

为经济社会持续健康发展保驾护航

——财政部部长刘昆详解更加积极有为的财政政策

今年以来，面对疫情给我国经济社会发展带来前所未有的挑战，积极的财政政策持续发力、更加有为有效，为统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作提供有力支撑。

下半年已经开局，在复杂多变的国内外形势下，更加积极有为的财政政策要如何“出招”，减税降费、财力下沉等举措如何进一步落实？针对社会关切的热点问题，财政部部长刘昆接受了新华社记者采访。

进一步加大 减税降费政策落实力度

作为更加积极有为的财政政策重要着力点，今年我国加大了减税降费力度，“放水养鱼”助力市场主体纾困发展，实施情况如何？刘昆表示，今年以来，面对严峻复杂的形势，在财政收支较为困难的情况下，党中央及时部署出台了一系列减税降费政策，预计全年新增减税降费规模将超过2.5万亿元。

其中，小微企业是减税降费政策重点支持的对象。“在往年基础上，今年我们进一步实施减免缓等措施，进一步加大了小微企业减税降费力度，对小微企业减免增值税，允许小微企业和个体工商户延缓缴纳所得税等，有效缓解了小微企业经营困难，对稳定市场主体、保障就业和民生、稳住经济基本盘发挥了重要作用。”刘昆说。

他表示，下一步，将围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，进一步加大减税降费政策落实力度，支持市场主体纾困发展，更好地促进经济平稳运行。

今年，积极的财政政策更加积极有为，还体现在地方政府专项债券的发行使用上。“今年地方政府新增专项债券达到3.75

万亿元。如此大幅度增加政府债务规模，是中央直面疫情冲击，统筹考虑国内外形势作出的重大决策。”刘昆说。

如何管好用好专项债资金？刘昆表示，按照中央要求，结合专项债管理特点和地方实际，考虑从“借、用、管、还”等环节全方位加强管理，最大限度提高资金使用效益。

“财政部门将切实管好用好专项债资金，牢牢守住不发生系统性风险的底线，绝不会为解决短期问题放松风险管控，努力向历史和人民交出一份满意的答卷。”刘昆说。

确保财力 真正下沉到基层

发行1万亿元抗疫特别国债，是我国积极应对疫情影响、在特殊之年采取的特殊之举，当前进展如何？“7月初，扣除省级按规定留用部分后，抗疫特别国债资金已下达至市县基层。”刘昆表示，截至7月30日，抗疫特别国债全部发行完毕。

他介绍，截至7月29日，抗疫特别国债资金中已有5105亿元落实到24199个项目，主要用于基础设施建设和抗疫相关工作。

除了发行1万亿元抗疫特别国债，今年赤字规模也比去年增加1万亿元。为了确保宝贵的财政资金直达市县基层，我国明确建立特殊转移支付机制。

刘昆表示，为具体落实好这项政策，财政部构建起覆盖资金分配、拨付、使用和监管全过程的制度体系。同时，开发了联通各级财政的直达资金监控系统，实现全链条、全过程监控，坚决防止资金被截留挪用、雁过拔毛，确保财力真正下沉到基层，快速高效发挥作用。

“截至7月29日，实行直达管理的1.7万亿元资金中，省级财政部门已细化下达1.5万亿元，市县财政部门已细化落实到项目1.29万亿元。”刘昆说。

推动财力下沉，是为了增加地方可用财力，更好保障基层运转。

今年以来，受疫情冲击，减税降费等因素影响，财政出现减收，一些基层市县保基本民生、保工资、保运转的“三保”压力加大。

“财政部把兜牢基层‘三保’底线作为今年财政工作的硬任务。”刘昆说，通过加大财力支持、资金直达基层、提高留用比例、加强库款监测、强化监督问责等举措，增强基层“三保”能力。

“总的看，地方财政运行是正常的，是稳定的。”他表示，各级地方也要大力压减一般性支出，真正过紧日子，每一分钱都要花到刀刃上、紧要处。

坚持实施更加 积极有为的财政政策

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年。下半年已经开局，财政政策后续如何发力备受关注。

“财政部将按照党中央决策部署，做到对国之大者心中有数，坚持实施更加积极有为的财政政策，努力实现经济发展量的合理增长和质的稳步提升。”刘昆说。

他表示，下一步，财政政策将重点围绕落实“六保”任务发力：

——保居民就业。全面强化就业优先政策，支持做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点人群就业工作。

——保基本民生。做好普惠性、基础性、兜底性民生建设，做好失业人员、高校毕业生、困难群众和退休人员的重点保障，坚决打赢脱贫攻坚战。

——保市场主体。重点支持中小微企业和受疫情影响较大的产业纾困和发展，不折不扣落实落细各项减税降费政策措施，帮助企业保存量、保资金链、保就业岗位。

——保粮食安全。构建完善财政政策支持乡村振兴战略的政策体系和体制机制，全力保障粮食和重要农产品供应。

——保产业链供应链稳定。发挥好财政政策的结构性调控优势，支持打通产业链供应链上的“堵点”、补上“断点”，加快推动企业复工复产，稳住外贸外资基本盘，保企业生产、稳中国制造。

——保基层运转。加大对地方财力的支持力度，缓解地方收入增长放缓带来的财政支出压力，兜牢兜实“三保”底线。

“越是面对困难，越要坚定信心。”刘昆说，只要认真贯彻落实好党中央决策部署，切实运用好财政工具，积极发挥好财政职能作用，就一定克服疫情影响造成的冲击，应对困难与挑战。

谈及全年财政运行，刘昆称，二季度以来，经济运行逐月好转，生产需求持续回暖，主要指标恢复性增长，积极因素明显增多。在财政收支方面，好的迹象也已经出现，6月份财政收入增幅由负转正，实现了3.2%的同比增长。

“综合来看，我国经济内在向好的基本面没有改变，随着经济的稳步回升，通过努力，我们有信心完成今年财政各项目标任务。”刘昆说。

(新华社北京8月6日电)

多重因素助推国际金价连创新高

据新华社北京8月6日电 在前一个交易日突破每盎司2000美元关口后，纽约商品交易所黄金期货市场交投最活跃的12月黄金期价5日再创新高，比前一交易日上涨28.3美元，收于每盎司2049.3美元，涨幅为1.4%。

今年以来，纽约黄金期货价格累计涨幅已近35%。市场分析人士认为，新冠疫情持续蔓延下市场避险需求上升，货币宽松背景下美元走低、通胀上升预期升温，加上世界多地债券收益低迷，是金价不断走高的主要原因。

由于疫情蔓延下世界经济复苏前景堪忧，全球股市剧烈震荡，作为避险资产的金价受到投资者追捧。多国央行为缓解疫情冲击而加大宽松货币政策力度，导致债券收益率下滑，这也令黄金相对更具吸引力。

同时，美元疲软也推升了以美元计价的黄金价格。受美联储实施超低利率和宽松货币政策、美国财政赤字大幅增加以及美国疫情反弹令经济承压等因素影响，美元指数近期大幅走低。衡量美元对欧元、英镑等六种主要货币汇率走势的美元指数5日下跌0.55%，收于92.8665。这一反映美元汇率整体强弱度的指数7月累计跌幅超过4%，创近10年来最大跌幅。

此外，金价稳步上扬也吸引了更多增量投资。世界黄金协会最新发布的黄金需求趋势报告显示，今年上半年，全球黄金总需求虽较2019年同期略有下降，但全球黄金交易型开放式指数基金（黄金ETF）流入加速，总流入量达到创纪录的734吨。各国央行与政府为应对疫情而采取降息和购买资产等措施对市场进行大量流动性注入，是推动黄金ETF流入量上升的主要因素。

世界黄金协会市场信息咨询部的路易·斯特里特认为，新冠疫情为黄金投资创造了一场“完美风暴”，史无前例的流动性注入和创纪录的低利率大幅降低了黄金持有成本。今年上半年，全球黄金ETF流入量达到历史高点，黄金价格随之飙升。他指出，持续的不确定性和疫情进一步蔓延意味着，在可预见的未来，黄金的避险优势将继续吸引投资者。

我国成功发射高分九号04星 搭载发射清华科学卫星

新华社酒泉8月6日电 6日12时01分，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭，成功将高分九号04星送入预定轨道，发射获得圆满成功。

据了解，这次任务还搭载发射了清华科学卫星。高分九号04星是一颗光学遥感卫星，地面像元分辨率最高可达亚米级，主要用于国土普查、城市规划、土地确权、路网设计、农作物估产和防灾减灾等领域，可为“一带一路”建设等提供信息保障。

搭载发射的清华科学卫星由清华大学负责研制，将在轨对重力卫星系统设计方法、基于双频GPS的精密轨道大气密度测量方法等理论与技术进行飞行验证。这次任务是长征系列运载火箭的第342次飞行。

宁夏贺兰山生态环境综合整治已问责75人

据新华社银川8月6日电 记者从宁夏回族自治区纪委监委获悉，自贺兰山生态环境综合整治修复工作启动以来，宁夏各级纪检监察机关全程跟踪督办，累计问责处理75人，通过督促执纪问责倒逼整改落实取得实效。

贺兰山是我国西北重要生态安全屏障，维系着西北至黄淮地区气候分布和生态格局。2016年7月，中央环境保护督察组进驻宁夏后，将贺兰山生态环境破坏问题作为督察发现的问题反馈自治区党委、政府。宁夏以督察整改为契机，全面打响贺兰山生态保卫战。

自贺兰山综合整治工作开展以来，宁夏各级纪检监察机关共查处生态环境综合整治问题64起，问责处理失职、失责人员75人，其中给予党纪政务处分45人，组织处理30人。在纪委监委的强力监督下，目前贺兰山国家级自然保护区内169处整治点位违规设施全部退出，共关闭退出涉煤企业582家，退出煤炭产能1600万吨，整治修复生态面积216.65平方公里，贺兰山生态环境严重破坏状况得到扭转。

拜登将远程接受 民主党总统候选人提名

据新华社华盛顿8月5日电 美国民主党全国代表大会委员会5日发表声明说，已经锁定该党总统候选人提名的美国前副总统拜登将在其家乡特拉华州远程接受提名。

声明说，考虑到美国新冠疫情正在恶化，为保护各方人员健康，2020年民主党全国代表大会的演讲者将不会前往威斯康星州密尔沃基市，拜登也将不再前往。拜登将在其家乡特拉华州发表全国讲话，并接受民主党总统候选人提名。

2020年民主党全国代表大会将于8月17日至20日在密尔沃基市举行。鉴于新冠疫情，组织方此前已决定把部分活动转到“线上”，而拜登原计划到密尔沃基市接受提名。

黎巴嫩政府宣布 在贝鲁特实施紧急状态

据新华社贝鲁特8月5日电 黎巴嫩政府5日宣布，即日起在首都贝鲁特实施紧急状态，为期两周。

黎巴嫩政府当天召开紧急会议，宣布贝鲁特为受灾城市，在贝鲁特实施为期两周的紧急状态，由军方监督实施。政府同时敦促有关部门采取措施救助灾民，包括向无家可归者开放学校、酒店等场所，并确保民生物资供应等。

黎巴嫩卫生部长哈马德·哈桑当天晚些时候说，4日发生的爆炸已经造成135人死亡、大约5000人受伤，另有数十人依然下落不明。

黎巴嫩政府当天同意把贝鲁特港自2014年以来所有监管和守卫仓库的港口官员进行软禁，以便展开调查。这些人员数量和名单暂不清楚。

黎黎总理哈桑·迪亚卜说，对爆炸展开调查是当前第一要务，应尽快取得结果。黎巴嫩内政部长穆罕默德·法赫米表示，调查将耗时5天，调查结果将是“透明的”。

5日是黎巴嫩全国哀悼日，黎巴嫩所有政府机构降半旗志哀。当地时间4日18时10分左右，贝鲁特港口区发生剧烈爆炸。爆炸具体原因目前仍不清楚。

甘肃舟曲泥石流十周年： 新生

□新华社记者 杜哲宇 报道 这是7月14日拍摄的舟曲县县城(无人机照片)。

2010年8月8日，甘肃舟曲县发生特大山洪泥石流，大量的房屋被摧毁、掩埋，满目疮痍。

十年后，舟曲在废墟中重生、焕发新生机。

十年的时间里，舟曲在脱贫攻坚、地质灾害综合防治、基础设施建设、生态环境保护等方面取得一系列进展。地质灾害综合防治体系稳步构建，基础设施建设大踏步向前迈进，封山育林、退耕还林工程效果显著，贫困发生率从2013年的29%下降到2019年底的0.83%，一个绿色、现代、幸福的新舟曲正走向更美好的未来。



贝鲁特大爆炸折射出来的多面黎巴嫩

□ 上海外国语大学中东研究所教授 范鸿达

黎巴嫩当地时间8月4日傍晚时分，首都贝鲁特港口发生剧烈连环爆炸，迄今已经造成135人死亡、大约5000人受伤，另有数十人下落不明，30余万人无家可归。这次爆炸对拥有200万人口的贝鲁特而言是一个大灾难，对拥有610万人口的黎巴嫩来讲也是一个国家悲剧。

黎巴嫩官方已经证实，本次贝鲁特大爆炸的主体是存放在港口仓库长达数年的2750吨危险化学品——硝酸铵，2014年以来这批危险物从未被妥善处理。让人深感遗憾的是这次灾难原本是可以避免的，根据黎巴嫩媒体报道，黎巴嫩国家安全局曾分别在2019年12月10日、2020年6月4日、2020年7月20日三次下发关于贝鲁特港口爆炸物的警示报告，但可惜的是没有引起相关责任方的重视，最终酿成8月4日的大爆炸悲剧。

黎巴嫩是一个国土面积仅有10452平方公里的小国，位于地中海东岸，夹在叙利亚和以色列两国之间。虽然面积不大、人口不多，但是长期以来黎巴嫩却频频出现在国际媒体上。不管是对外关系还是内部政治，都相当引人注目。

第一次世界大战后阿拉伯叙利亚地区于1920年4月沦为法国的委任统治地，为了削弱叙利亚人民的对抗力量，法国委任统治当局肢解了叙利亚，从中分裂出一个黎巴嫩。黎巴嫩在1943年11月22日宣布独立前，曾被法国、德国、意大利等西方国家控制。从委任统治到实际控制，法国是对黎巴嫩影响最大的西方大国。一直到今天，法国和黎巴嫩仍然保持着密切的政治、经济关系。在本次贝鲁特大爆炸发生后，法国不仅宣布将向黎巴嫩提供援助和物资、医疗等方面的援助，而且马克龙总统还于6日访问黎巴嫩以示对这个正在遭受苦难的国家的支持。

8月4日贝鲁特大爆炸发生后，美国总统

黎巴嫩首都贝鲁特大爆炸原本是可以避免的，在安全部门连续发出警示的情况下，黎巴嫩相关机构和部门仍然对贝鲁特港口2750吨的危险化学品不管不问，这是相关机构和人员的严重失职，是国家管理不善的真实体现，也在很大程度上反映了黎巴嫩当下的政治现实。

近年来，黎巴嫩正在遭遇严重的经济发展困难，是目前全球负债最重的国家之一。2011年以来又有大约150万叙利亚难民涌入，再加上新冠肺炎疫情的重大影响，黎巴嫩的国家发展的确已经到了一个非常危急的时刻，8月4日的贝鲁特大爆炸更是令黎巴嫩雪上加霜。

特朗普很快就在新闻发布会上宣称，美国“军方人士”告诉他本次爆炸可能是“人为袭击”，是“某种炸弹”所为。但是据美国有线电视新闻网(CNN)报道，国防官员立刻针对特朗普总统的说法进行了澄清，说所谓人为袭击的说法是不准确的，因为没有任何证据证明这是一次人为事件，美国国防部不知道特朗普总统为何那么说。

本次大爆炸后以色列立即成为一些人的怀疑目标，这与以色列与黎巴嫩的糟糕关系有关。1970年巴勒斯坦解放组织总部被迫从约旦转移到黎巴嫩，从此黎巴嫩就成为巴勒斯坦解放组织向以色列发起攻击的大本营，特别是与以色列接壤的黎巴嫩南部地区更是如此。巴勒斯坦武装组织此举招致以色列对黎巴嫩的报复打击，最终导致1982年以色列大举入侵黎巴嫩，这次战争也被称为“第五次中东战争”。在这次战争的背景下，黎巴嫩南部的穆斯林力量形成了抵抗以色列入侵的“真主党”。

发展至今，“真主党”已经成为黎巴嫩政坛的一支强大力量，坚决反对对以色列的“真主党”一直是以色列的心头大患，以色列对“真主党”也曾有打击。正是由于以色列和黎巴嫩有如此关系，所以8月4日贝鲁特

港口大爆炸发生后很多人怀疑这不是以色列攻击导致，这使得以色列官方不得不在第一时间公开宣称黎巴嫩此次爆炸与自己无关。随着黎巴嫩政府关于爆炸原因的说明，以色列遭受的怀疑才褪去。

这次贝鲁特大爆炸发生后，伊朗表现得也非常友善和积极。伊朗官方媒体报道，伊朗已经向黎巴嫩运送了包括15吨以上的药品和价值15万美元的医疗设备以及55吨的各种食品，另外还有一家野战医院和30名成员的医疗队。下从伊朗被视为黎巴嫩“真主党”最有力的外部支持者，在黎巴嫩正在面临国家灾难的危急时刻，伊朗实实在在的援助既是践行国际道义的表现，也是“真主党”赢得更多国内支持的推手。

国际援助和援助对目前的黎巴嫩而言当然是必需的，但是从长远来看黎巴嫩更需要的是公共管理水平的提升，以及国家政治经济社会发展的稳步前行。在安全部门连续发出警示的情况下，黎巴嫩相关机构和部门仍然对贝鲁特港口2750吨的危险化学品不管不问，这是相关机构和人员的严重失职，是国家管理不善的真实体现，也在很大程度上反映了黎巴嫩当下的政治现实。

20世纪六七十年代，黎巴嫩曾被誉

